

*О. Б. Шевчук, Інститут інформаційного суспільства (м. Київ)*

## **СИСТЕМА ЕКОНОМІЧНИХ СИТУАЦІЙНИХ ЗАВДАНЬ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОГО ПРОФІЛЮ**

Шевчук О. Б.

Система економічних ситуаційних завдань як засіб формування професійних компетенцій майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю

У статті розглянуто можливості використання системи економічних ситуаційних завдань в професійній підготовці майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку та визначено особливості щодо впровадження цієї системи в освітній процес.

Визначено, що ситуаційна методика активно впроваджується у практику навчання. Метод кейсів, що використовується при викладанні економічних дисциплін, сприяє формуванню загальнолюдських, соціально і професійно значущих якостей майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку, їх здатності адаптуватися до екстремальних ситуацій і приймати оптимальні рішення. Використання системи економічних ситуаційних завдань в навчальному процесі дозволяє сформувати у студентів такі професійні компетенції: інформаційну, комунікативну, управлінську.

З'ясовано, що для ефективності застосування кейс-методу в освітньому процесі слід враховувати його особливості, пов'язані з вимогами до написання кейсів, а також організацією та проведенням занять.

Ключові слова: кейс-метод, кейс, фахівці фінансового-економічного напрямку, компетенція.

Шевчук О. Б.

Система экономических ситуационных задач как средство формирования профессиональных компетенций будущих специалистов финансово-экономического профиля

В статье рассмотрены возможности использования системы экономических ситуационных задач в профессиональной подготовке будущих специалистов финансово-экономического направления и определены особенности по внедрению этой системы в образовательный процесс.

Определено, что ситуационная методика активно внедряется в практику обучения. Метод кейсов, используемый при изучении экономических дисциплин, способствует формированию общечеловеческих, социально и профессионально значимых качеств будущих специалистов финансово-

економического направления, их способности адаптивуватися к екстремальним ситуаціям и принимать оптимальные решения. Использование системы экономических ситуационных задач в учебном процессе позволяет сформировать у студентов такие профессиональные компетенции: інформаційну, комунікативну, управлінську.

Вияснено, что для ефективності применения кейс-метода в образовательном процессе следует учитывать его особенности, связанные с требованиями к написанию кейсов, а также организацией и проведением занятий.

Ключевые слова: кейс-метод, кейс, специалисты финансово-економического направления, компетенция.

Основним завданням вищого навчального закладу є підготовка студентів до майбутньої професійної діяльності [1]. З одного боку – це надання основних знань, необхідних для здійснення діяльності, з іншого – формування професійних умінь та навичок. Широке застосування та стрімке зростання значимості інформаційних технологій у всіх фінансово-економічних установах держави змінюють вимоги до підготовки сучасного економіста. Серед особистісних та професійних якості, які складають професійну компетенцію фахівців фінансово-економічного профілю, роботодавці особливо виділяють такі [2, с. 3]:

- загальний рівень розвитку і базові знання фахівця;
- вміння застосовувати отримані знання на практиці;
- здатність системно мислити;
- вміння переробляти великі обсяги інформації і виділяти в ній головне;
- постійно навчатися.

Формування професіонала в фінансово-економічній галузі неможливо без змін у технологіях підготовки, в яких слід приділити увагу не запам'ятовуванню загальних і спеціальних знань та механічному засвоєнню умінь і навичок, а розвитку творчих здібностей вирішувати нетрадиційні задачі і проблеми.

Отже, досить актуальним стає науково-дослідний пошук нових підходів, ефективних форм, методів і засобів, що забезпечують успішне формування професійної компетентності майбутніх фахівців фінансово-економічного

профілю в процесі навчання. Певною мірою вирішити завдання формування конкурентоспроможних фахівців допомагають різноманітні методи активного навчання [3].

Вищі навчальні заклади України мають багаторічний досвід використання активних методів навчання, особливо в економічній освіті. Серед активних методів навчання в економічній освіті найбільшого поширення набув метод ситуаційного навчання, який включає аналіз виробничих ситуацій, рішення професійних ситуаційних завдань, ділові ігри (або їх елементи).

Впровадженням ситуаційної методики в навчально-виховний процес освітніх закладів займалися О. Сидоренко [4], В. Чуба [4], В. Конащук [5], Ю. Сурмін [4], П. Шеремета [6], Г. Каніщенко [6], Л. Безтелесна [7], Л. Чижевська [8] та ін.

Використання ситуаційного метода є важливим чинником підвищення якості навчання майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю [4, 9, 10]. Проте, ефективність застосування цього метода безпосередньо залежить від змістовного наповнення циклу дисциплін з професійної підготовки майбутніх економістів та професіоналізму викладача.

Мета статті полягає в тому, щоб показати можливості використання системи економічних ситуаційних завдань в професійній підготовці майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку та визначити особливості щодо впровадження цієї системи в освітній процес.

Специфіка роботи фахівців економічного напрямку в сучасних умовах потребує істотних змін процесу їх підготовки у вищих навчальних закладах. Від викладачів вимагається використання методів навчання, які здатні максимально наблизити студентів до реальних ситуацій і потребують необхідності приймати адекватні управлінські рішення.

Основне завдання викладання та вивчення економічних дисциплін у вищих навчальних закладах полягає в тому, щоб допомогти студентам виробити економічний образ мислення при управлінні організацією, що дасть їм можливість грамотно оцінювати ту чи іншу ситуацію, приймати більш

обґрунтовані та ефективні стратегічні рішення щодо діяльності підприємств (фірм), виходячи з тієї економічної інформації, яку вони отримали. Таким чином, завдання викладання і навчання економічних дисциплін зводиться до формування у студентів аналітичного підходу, який базується на використанні всіх досягнень економічної науки. Під аналітичним підходом розуміється здатність виділяти ключові моменти будь-якої проблеми і за допомогою такої оцінки робити висновки на основі економіко-теоретичних методів. Отже, необхідно формувати у майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю такі стандарти економічного мислення, що дозволяють з найбільшою віддачею діяти в умовах ринкових відносин [11, с. 134].

Формуванню початкового досвіду, необхідного для кар'єри, допомагають різні імітаційні, ситуаційні та ігрові методи навчання. Як свідчить досвід, якщо семінар або практичне заняття організовані на достатньо високому рівні із використанням активних методів навчання, інтенсивність інтелектуальної роботи передбачає засвоєння майже 90 % навчального матеріалу порівняно із 20 %, що засвоюються під час лекції [10, с. 8 – 9].

Одним з ефективних методів активного навчання є метод ситуаційного навчання або кейс-метод. Ситуаційний метод базується на навчанні через вирішення конкретних завдань – ситуацій (кейсів). Метод кейсів, що використовується при викладанні економічних дисциплін, сприяє розвитку вміння аналізувати ситуації, оцінювати альтернативи, обирати оптимальний варіант і скласти план його здійснення [3].

Метод аналізу конкретних ситуацій як форма активного навчання дозволяє вирішити такі педагогічні завдання [12]:

- формування цілісного уявлення про професійну діяльність та її динаміку;
- набуття проблемно-професійного і соціального досвіду, зокрема прийняття індивідуальних та колективних рішень;
- розвиток теоретичного і практичного мислення у професійній сфері;

– формування пізнавальної мотивації, забезпечення умов виникнення професійної мотивації;

– формування готовності до вирішення професійних завдань.

Л. Якімова зазначає, що кейс-метод забезпечує активну діяльність студентів шляхом моделювання професійного середовища і сприяє використанню теоретичних знань на практиці, формуванню та удосконаленню професійних умінь та навичок, досягаючи таким чином більш високої компетентності у студентів вищих навчальних закладів [10, с. 10 – 11].

Використання кейс-методу при вивченні економічних дисциплін дозволяє студентам і викладачам брати участь в безпосередньому обговоренні ділової ситуації (кейса). Кейси складаються виходячи з досвіду реальних людей, що працюють у фінансово-економічній сфері. Б. Ізотов зауважує, що, виконуючи завдання складені у формі кейсів, студенти повторюють те, що вже вивчали і, крім того, дізнаються багато нового. При пошуку відповідей на поставлені питання вони можуть застосувати накопичені знання, перевірити свої здібності аналізувати, систематизувати дані, робити узагальнені висновки. Важливу роль тут відіграє підключення емоційних компонентів і підсвідомих розумових операцій. При аналізі ситуацій можливе застосування різних алгоритмів з урахуванням творчого розвитку студентів [3].

При використанні кейс-методу завдання викладача полягає в підборі відповідного реального матеріалу та розробці кейсу, в якому студенти повинні вирішити поставлену проблему. При цьому необхідно розуміти, що кейс не має єдиного правильного рішення. Тому викладач повинен допомогти студентам міркувати, сперечатися, але не нав'язувати їм своєї думки. Грамотно направляючи дискусію, викладач може вийти на нове вирішення проблеми, побачити упущені раніше грані ситуації, що розглядається [13, с. 64]. І. Кавінкіна зазначає, що роль викладача в реалізації кейс-метода в освітньому процесі – це співорганізатор, а головна функція викладача – сприяти розвитку компетенцій студентів (використовуючи навідні питання, концентруючи

отриману інформацію, підтримуючи дискусію, направляючи міркування студентів до конкретних рішень, а не абстрактних вигадувань) [14].

Використання системи економічних ситуаційних завдань в навчальному процесі дозволяє сформувати у студентів такі професійні компетенції [14, 15, 13, с. 64 – 65, 16]:

– інформаційну, що дозволяє розвивати вміння виконувати пошук, збір, зберігання, опрацювання, подання, передавання даних, диференціювати об'єкти інформації, групувати та класифікувати отримані дані за ступенем важливості, інформативності, узагальнювати розрізнені дані, використовувати інформаційно-комунікаційні технології та спеціальне програмне забезпечення у професійній діяльності тощо;

– комунікативну, що стосується вмінь вести дискусію, спілкуватися, сприймати і оцінювати вербальну і невербальну інформацію, переконувати оточуючих, кооперуватися в групі, чітко формулювати, висловлювати та аргументувати свою позицію, переконувати опонентів, складати стислий, переконливий звіт тощо;

– управлінську, що дозволяє розвивати вміння грамотно ставити завдання підлеглим, коригувати їх роботу, планувати роботу підрозділу, здійснювати ефективний контроль за її виконанням, набувати досвіду діяльності, пов'язаної з постановкою цілей і завдань організації, підтримкою взаємин між організацією і оточенням, які дозволяють їй домагатися своїх цілей, відповідають її внутрішнім можливостям і дозволяють залишатися вразливими до зовнішніх вимог тощо.

На сьогодні відбувається швидке поширення методу в освіті, але при цьому виникають і певні труднощі. Це й недостатня кількість кейсів, підготовлених на вітчизняному матеріалі, поверхове ставлення викладачів до методологічної основи методу, неготовність частини студентів до нової ролі у навчальному процесі, небажання частини викладачів витратити час на опанування нових методик [10, с. 14]. Крім того, в українських навчальних закладах використання кейсів відбувається спонтанно, нерегулярно і виглядає

досить штучним. Кейси, як і інші відносно нові для України навчальні методи, ще не стали природною, невід'ємною складовою навчальних програм. Важливо, щоб вони використовувалися систематично і цілеспрямовано. Проте, кейс-метод може стати реальним засобом підвищення професійної компетентності майбутніх фахівців завдяки з'єднанню навчального, освітнього та дослідницького змісту в навчанні.

При застосуванні кейс-методу в початковому процесі слід визначити деякі особливості, пов'язані з вимогами до написання кейсів, а також організацією та проведенням занять.

Метод кейсів дозволяє застосовувати теоретичні знання для вирішення практичних завдань, кейси розвивають аналітичні, дослідницькі та комунікативні навички, сприяють здобуттю навичок аналізувати ситуацію, планувати стратегію та приймати управлінські рішення. Тому кейс повинен задовольняти таким вимогам [17]:

- відповідати чітко поставленій меті його створення;
- мати відповідний рівень труднощі;
- ілюструвати декілька аспектів економічного життя;
- не застарівати занадто швидко, бути актуальним на сьогоднішній день;
- мати національну специфіку;
- ілюструвати типові ситуації в бізнесі;
- розвивати аналітичне мислення;
- провокувати дискусію;
- викликати співпереживання, виробляти схильність до емпатії;
- мати кілька рішень.

Організуючи навчальну діяльність з використанням системи економічних ситуаційних завдань, слід дотримуватися чіткої послідовності етапів проведення занять [18]:

- ознайомлення студентів з текстом кейса;
- аналіз кейсу;
- організація обговорення кейса, дискусії, презентації;

- оцінювання учасників обговорення;
- підведення підсумків.

Кейс-метод можна застосовувати з усіх навчальних дисциплін фінансово-економічного циклу, адже він дозволяє максимально наблизити студентів до реальних ситуацій та потребує прийняття адекватних рішень. Проте, ситуаційна методика навчання не може і не повинна повністю витіснити усталені методики навчання, вона може стати доповненням до традиційних лекцій і практичних занять.

Таким чином, відповідно до завдань статті визначено, що ситуаційна методика активно впроваджується у практику навчання. Метод кейсів, що використовується при викладанні економічних дисциплін, сприяє формуванню загальнолюдських, соціально і професійно значущих якостей майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку, їх здатності адаптуватися до екстремальних ситуацій і приймати оптимальні рішення. Використання системи економічних ситуаційних завдань в навчальному процесі дозволяє сформувати у студентів такі професійні компетенції: інформаційну, комунікативну, управлінську. З'ясовано, що для ефективності застосування кейс-методу в освітньому процесі слід враховувати його особливості, пов'язані з вимогами до написання кейсів, а також організацією та проведенням занять.

Перспективи подальших досліджень полягають у розробці банку кейсів для системи економічних ситуаційних завдань з професійній підготовці майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку.

### Література

1. **Закон** України Про вищу освіту [Електронний ресурс] – Режим доступу : <http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/2984-14/page>.
2. **Андрухив Л. В.** Формирование у будущих экономистов умения работать с информацией : автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. пед. наук : специальность 13.00.08 "Теория и методика проф. образования" / Андрухив Людмила Викторовна. – Астрахань, 2008. – 22 с.



3. **Изотов Б. А.** Пути повышения эффективности кейсового метода при преподавании экономических дисциплин [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://conference.osu.ru/assets/files/conf\\_info/conf9/s13.pdf](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s13.pdf).

4. **Ситуаційна** методика навчання: теорія і практика / Упор. О.Сидренко, В.Чуба. – К.: Центр інновацій та розвитку, 2001. – 256 с. / У надз.: Консорціум і удосконалення менеджмент-освіти в Україні, Центр інновацій та розвитку; Програма поширення ситуаційної методики навчання.

5. **Конащук В.** Українська бізнес-освіта: чи є межа для наслідування Західного досвіду? / В.Конащук // Ситуаційна методика навчання: український досвід. Збірник статей / Упор. О.Сидоренко, В.Чуба. – К.: Центр інновацій та розвитку, 2001. – С. 13–19.

6. **Шеремета П. М.,** Каніщенко Л. Г. Кейс-метод: з досвіду викладання в українській бізнес-школі / За ред. О.І.Сидоренка; 2-ге вид. – К.: Центр інновацій та розвитку, 1999. – 80 с.

7. **Безтелесна Л.** Студенти і викладач: мотиви та цілі сторін / Л.Безтелесна // Ситуаційна методика навчання: український досвід. Збірник статей / Упор. О.Сидоренко, В.Чуба. – К.: Центр інновацій та розвитку, 2001. – С. 71–75.

8. **Чижевська Л.** Будьте обережні: працюємо з кейсом / Л.Чижевська // Ситуаційна методика навчання: український досвід. Збірник статей / Упор. О.Сидоренко, В.Чуба. – К.: Центр інновацій та розвитку, 2001. – С. 79–86.

9. **Ситуаційна** методика навчання: український досвід. Збірник статей / Упор. О.Сидоренко, В.Чуба. – К.: Центр інновацій та розвитку, 2001. – 192 с.

10. **Активізація** навчального процесу у сучасній вищій школі: Метод. огляд / Уклад. Л.А.Якимова. – К.: ДП «Вид. дім «Персонал», 2010. – 32 с.

11. **Гребнев Л.** О новых стандартах в области преподавания экономики / Л. Гребнев // Вопросы экономики. – 2010. – № 7. – С. 121–140.

12. **Бобрешова И. П.,** Попович Е. А. Необходимость использования активных методов обучения при подготовке бакалавров [Электронный

ресурс]. – Режим доступа :

[http://conference.osu.ru/assets/files/conf\\_info/conf9/s13.pdf](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s13.pdf).

13. **Наумова М.**, Гладкова Л. Использование метода case-study в преподавании экономических дисциплин в высших учебных заведениях / М.Наумова, Л.Гладкова // Гуманізація навчально-виховного процесу : збірник наукових праць / [За заг. ред. проф. В.І.Сипченка]. – Спецвип. 8. – Ч. II. – Слов'янськ : СДПУ, 2012. – С. 60–68.

14. **Кавинкина И. Н.** Метод "кейс-стади" в образовательном процессе ВУЗа [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://elib.grsu.by/katalog/158503-344572.pdf>.

15. **Смолянинова О. Г.** Кейс-метод обучения студентов [Электронный ресурс] / О.Г.Смолянинова // Материалы 7-ой научно-практической конференции «Педагогика развития». – Часть 1. – Красноярск: Краснояр. гос. ун-т, 2000. – Режим доступа : <http://ipps.sfu-kras.ru/sites/ipps.institute.sfu-kras.ru/files/publications/57.pdf>.

16. **Иванченко О. П.** Деловые игры как эффективная форма подготовки специалистов по профилю "Маркетинг" [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http://conference.osu.ru/assets/files/conf\\_info/conf9/s13.pdf](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s13.pdf).

17. **Руденко А. Д.** Проблемный подход в обучении экономическим дисциплинам /А.Д.Руденко // Проблемы современной науки и образования. – 2012. – № 3 (13). – С. 47–49.

18. **Михайлова Е. А.** Кейс и кейс-метод: общие понятия / Е.А.Михайлова // Маркетинг. – 1999. – № 1. – С. 109-117.

Shevchuk O. V.

The system of economic situation tasks as means of formation of professional competencies of future specialists of financial and economic direction

The article considers the the possibility of using the system of economic situational problems in training future specialists of financial and economic trends and identified features on the implementation of this system in the educational process.

Determined that situational technique actively put into practice training. Case method used in the study of economic disciplines, promotes the formation of human,

social and professionally significant qualities of future specialists of financial and economic areas, their ability to adapt to extreme situations and make the best decisions. Using the economic situation tasks in the learning process allows students to form such professional competence: information, communication, management.

Is established that the effectiveness of case-method in the educational process should take into account its features associated with the requirements for writing case studies, as well as the organization and conduct classes.

Keywords: case-study, case, experts of financial and economic direction, competence.

#### Відомості про автора

*Шевчук Олег Борисович* – кандидат економічних наук, директор Інституту інформаційного суспільства. Коло наукових інтересів: використання інформаційних технологій в підготовці майбутніх економістів.

Стаття надійшла до редакції 04.03.2013 р.

Прийнято до друку 26.04.2013 р.

*O. B. Shevchuk, Institute of the Information Society (Kyiv)*

**ECONOMICAL CASES SYSTEM AS A METHOD OF PROFESSIONAL  
COMPETENCE DEVELOPMENT OF THE FUTURE EXPERTS  
SPECIALIZED IN FINANCE AND ECONOMICS**

Shevchuk O. B.

Economical cases system as a method of professional competence development of the future experts specialized in finance and economics

The article considers the possibility of using the system of economic situational problems in training future specialists of financial and economic trends and identified features on the implementation of this system in the educational process.

Determined that situational technique actively put into practice training. Case method used in the study of economic disciplines, promotes the formation of human, social and professionally significant qualities of future specialists of financial and economic areas, their ability to adapt to extreme situations and make the best decisions. Using the economic situation tasks in the learning process allows students to form such professional competence: information, communication, management.

Is established that the effectiveness of case-method in the educational process should take into account its features associated with the requirements for writing case studies, as well as the organization and conduct classes.

*Key words:* case-study, case, experts of financial and economic direction, competence.

The main task of a higher education institution is development of competence of the students to their future professional activities [1]. On the one hand it is providing with general knowledge which is necessary for carrying out activities, on the other hand it is development of professional skills and competence. Wide application and quick growth of significance of the information technologies at all the financial-economic establishments of the state change the requirements to the training of a future economist. The employers particularly specify the following personal and professional qualities which comprise the professional competence of a future finance and economics expert [2, p. 3]:

- general intelligence and fundamental knowledge of an expert;

- capability to implement the obtained knowledge in practice;
- capability for systemwide thinking;
- ability to process a large amount of information and to figure out the key points;
- continual training.

Developing of a professional in the finance and economics field is impossible without adjustment of the training technologies in which it is necessary to pay attention rather to the growth of creative abilities to solve unconventional tasks and problems than to memorizing of general and specific knowledge and mechanical digestion of skills and know-how.

Thus, scientific and research lookup for new approaches, effective forms, methods and means which ensure successful development of the professional competence of the future finance and economics experts in the course of studying has become of great current interest. Various methods of the active learning help to some extent to solve a task of training specialists able to meet competition [3].

The institutions of higher education of Ukraine have many years' experience of using active learning and especially in the economic branch. Among the active methods of learning in the economic education the most prevailing is the method of situational training which includes the analysis of working situations, solving of professional situational tasks, business games (or their elements).

The cases-study was implemented into the training process of the educational establishments by O. Sidorenko [4], V. Chuba [4], V. Konashchuk [5], Y. Surmin [4], P. Sheremeta [6], G. Kanishchenko [6], L. Beztelesna [7], L. Chizhevskaya [8] etc.

Using of cases-study is an important factor of upgrading of training of the future finance and economics experts [4, 9, 10]. However, the efficiency of this method depends directly on the informative content of the course of disciplines in professional training of future economists and on the competence of a teacher.

The article is aimed to demonstrate the possibilities of using the system of economic cases in the professional training of the experts in finance and economics

field as well as to determine peculiarities of implementation of this system into the educational process.

The specific aspects of work of the economic experts under current conditions require substantive changes in the process of their training in the higher education establishments. The teachers are required to use such methods of teaching which are capable to bring students as close to the real situations as it is possible and expect a necessity for making an adequate managerial decision.

The objective of teaching and studying of economic disciplines in the higher education establishments lays in assistance to the students to work out an economical mode of thinking when administrating a company that will enable them to evaluate competently one or another situation, to make more reasonable and effective strategic decision concerning corporate activities according to that economic information which they have obtained. Therefore the task of teaching and studying of the economical disciplines reduces to the developing of the analytical approach by students which is based on the use of all the achievements of the economic science. Analytical approach supposes capability to identify the key moments of any problem and with the help of such evaluation to make conclusions in virtue of the economic and theoretical methods. Thence, it is necessary to develop by future experts of finance and economics profile such standards of the economical thinking which enable to act under the conditions of market relations with the maximum efficiency [11, p. 34].

Various simulation, situational and role playing technics of study help to develop the initial experience needed for career. As experience confirms intensity of mental processing allow to grasp up to 90% of the educational material as compared to 20% which are digested during the lecture if a seminar or a practical training are organized on a rather high level and suppose the implementation of the active methods of training [10, p. 8 – 9].

Method of situational training or a cases-study is one of the effective methods of the active training.

The situational method is based on the training through solving definite tasks – cases. The cases-study which is being used for teaching economical disciplines develops capability to analyze situations, to evaluate the alternatives, to choose the appropriate variant and to make a plan of its realization [3].

The method of analysis of the given situations as a form of the active training enables to solve the following pedagogical tasks [12]:

- forming of comprehensive idea about professional activity and its dynamics;
- gaining problematic, professional and social experience and namely individual and collective decision-making;
- development of the theoretical and practical thinking in a professional field;
- forming of cognitive motivation, providing with the conditions for generation of the professional motivation;
- training readiness to solve the professional tasks.

L. Yakimova notes that cases-study provides vigorous activity of students through simulation of the professional environment and facilitates to implement the received knowledge in practical work, to train and improve professional skills that raises consequently competence by students of the higher education institutions [10, p. 10 – 11].

Applying of the cases-study enables students and teaches to take part in a direct discussion of a case while studying the economical disciplines. Cases are simulated from the experience of real people who work in the finance and economic branch. B. Izotov observes that students repeat all the material that they have learned as well as learn many new items when solving the cases. Searching for answers to the raised questions they can exercise the stored knowledge, check their capability for analyzing, classify data and draw summery conclusions. Involving of the emotional components and unconscious intellectual actions play an important role here. It is possible to apply different method of procedure with account of creative development of student while analyzing situations [3].

When using the cases-method the task of a teacher involves selection of the corresponding real materials and working out a case in which students have to find a solution of the problem. Herein it is necessary to understand that case has no single solution. Therefore a teacher must assist the students with reasoning and discussing but never intrude his opinion upon them. When directing competently the discussion a teacher can come across a new solution of the problem and to find out the new sides of the situation under consideration [13, p.64]. I. Kavinkina notes that the role of a teacher in realization of the cases-method in the educational process is a co-organizer and the main function of a teacher is assistance in development of the students' competence (using leading questions, concentrating upon the information received, sustaining the discussion while directing the opinions of the students rather to concrete decisions than abstract figments of the mind) [14].

Application of the economical cases system in educational process enables to train the following professional competences of students [14, 15, 13, p 64 – 65, 16]:

- informational which enables to develop a skill to carry out search, accumulation, saving, working out, data presentation and data communication; to differentiate the objects of information, to group together and to classify the received data according to their priority and informative value, to colligate disembodied data, to use information and communication technologies as well as special software in the professional activity etc.;

- communicative that deals with the ability to hold a discussion, to intercommunicate, to acquire and evaluate the verbal and non-verbal information, to persuade the associates, to organize groups, to formulate, present, argue firmly own standpoint, to convince the opponents, to draw up a brief and convincing report etc.;

- administrative that enables to train a skill to give correctly tasks to the subordinates, to adjust their work, to plan the work of the department, to monitor effectively the execution of work, to gain experience of activities connected with the goal and objective setting in a company, to sustain the relations between the company and surrounding which help to realize its objectives and correspond to its internal potentialities and allow to stay sensible to external requirements etc.



As of today the method has got rapid propagation in education but herewith certain difficulties arise. It is lack of cases prepared on the domestic materials, casual attitude of teachers to the methodological principles of the method, unavailability of some students for the new role in the educational process, unwillingness of some teachers to spend time for mastering new methods [10, p. 14]. Besides that the exercise of cases in the Ukrainian educational institutions goes on spontaneously and unregularly and looks like non-natural. Cases like other rather new educational methods for Ukraine have not become yet an integral part of the educational programs. It is important to use them systematically and purposefully. However the case-method can be real means for upgrading of the professional competence of the future experts owing to the combination of the training, educational and research contents in education.

When using the cases-method in the educational process it is important to note some peculiarities connected with the requirements both as for composing of cases and as for arrangement of classes and teaching.

The cases-study enables to apply theoretical knowledge for solving the practical tasks. Cases develop analytical, research and communicative skills; facilitate skill acquisition like analyzing the situation, planning strategy and making a managerial decision. For this reason a case must meet the following requirements [17]:

- correspond to the objective of its composition;
- have an adequate level of sophistication;
- illustrate some aspects of the economic life;
- get out of date not so fast, to stay actual for nowadays;
- have national specific character;
- demonstrate the typical business situations;
- develop the analytical type of thinking;
- provoke a discussion;
- arouse empathy, to work out inclination to empathy;
- have some solutions.

It is required to keep up with the exact sequence of the stages of training when organizing educative activity with the applying of the economical cases system [18]:

- introduction of the text of a case;
- analysis of the case;
- arranging of discussion and presentation of the case;
- evaluation of the participants of discussion;
- summary.

The cases-method can be used for all the disciplines of the finance and economic cycle as it helps to draw students nearer to the real situations and requires adequate decision making. Still the situational methodology cannot and must not substitute completely the established methods of training, it can supplement the traditional lectures and practical works.

Therefore, according to the purpose of the article it has been defined that situational teaching technique is being actively implemented into practice of training. The cases-method which is used while teaching economical disciplines contributes to the training of human, social and professional features of the future experts in the finance and economics field, to their capability to adjust to the extreme situations and to make optimal decisions. Application of the economic cases system in the educational process enables to form informative, communicative and administrative competence. It was found out that for more efficient use of the cases-method it is important to take into consideration some peculiarities connected with the requirements both as for composing of cases and as for arrangement of classes and teaching.

The prospects of the further researches involve elaboration of the bank of cases for the economical cases system intended to train future experts in finance and economics field.

## References

1. **Zakon** Ukrainy Pro vishchu osvitu [Elektronniy resurs] [Law of Ukraine on Higher Education] [electronic resource] <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2984-14page>.
2. **Andruchiv L. V.** Formirovanie u budushchikh ekonomistov umeniya rabotat' s informatsiei: avtoreferat dis. nasoisk. uch. stepenikand. ped.nauk:spetsialnost' 13.00.08 "Teoriyaimetodikaprof.obrazovaniya"/Andruchiv Liudmila Viktorovna – Astrakhan', 2008. – 22 s. [Training a skill to work with information by future economists]: Ph.D. Author's thesis in Pedagogics: specialty 13.00.08 "Theory and Methodology of Professional Education" / Andruchiv Liudmila Viktorovna – Astrakhan'2008. – 22 p.
3. **Izotov B. A.** Puti povysheniia effektivnosti keisovogo metoda pri prepodavanii ekonomicheskikh distsiplin [Elektronniy resurs] [The Ways of Enhancement of Efficiency of the Cases-method while Teaching Economic Disciplines] [electronic resource] [http://conference.osu.ru/assets/files/conf\\_info/conf9/s13.pdf](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s13.pdf)
4. **Sytuatsiina** metodyka navchannia: teoriiaipraktyka [Situational method of Training: Theory and practice] / by O.Sydrenko, V. Chuba : The Center for Innovations and Development, 2001. – 256 p. Consortium and Improvement of Management-Education in Ukraine, The Center for Innovations and Development; Program of Broadening of the Situational Method of Training.
5. **Konashchuk V.** Ukrains'kabiznes-osvita: chi ye mezha dlia nasliduvannia Zakhidnogo dosvidu? [Ukrainian business-education: Is there a boundary for Inheriting of West Experience?] / V. Konashchuk // The Situational Method of Training: Ukrainian Experience. Collected works / by O. Sydrenko, V. Chuba.-K: The Center for Innovations and Development.2001. – P. 13 – 19.
6. **Sheremeta P. M., Kanishchenko L. G.** Keis-metod: z dosvidu vykladannia v ukrains'kii biznes-shkoli [The Case-method: from the Experience of Teaching in a Ukrainian Business-school] edited by O.I.Sydorenko, 2d Edition. – K. : The Center for Innovations and Development, 1999. – 80 p.

7. **Beztelesna L.** Studenty I vykladach: motyvy ta tsili storing [Students and Teacher: Motives and Goals of the Parts]/ L.Beztelesna//The Situational Method of Training: Ukrainian Experience. Collected works. / by O. Sydrenko, V. Chuba. – K. : The Center for Innovations and Development.2001. – P. 71 – 75.

8. **Chizhevs'ka L.** Bud'te oberezhni: pratsiuemo z keisom [Be carefull:we work with a case] / L. Chizhevs'ka // The Situational Method of Training: Ukrainian Experience. Collected works / by O. Sydrenko, V. Chuba. – K. : The Center for Innovations and Development.2001. – P. 79 – 86.

9. **Sytuatsiina** metodyka navchannia: ukrains'kyi dosvid. The Situational Method of Training: Ukrainian Experience. Collected works / O. Sydrenko, V. Chuba. – K. : The Center for Innovations and Development. 2001. – 192 p.

10. **Aktuvizatsiia** navchal'nogo protsesu u suchasni vyshii shkoli [Intensification of the Training Process in a Modern High School]. Meth. review / by L. A. Yakimova.–K. : DP “Publishing House “Personal”, 2010. – 32 p.

11. **Grebnev L.** O novykh standartakh v oblasti prepodavaniia ekonomiky [About new Standards in Economics Teaching] / L. Grebnev // Economic Matters. – 2010. – № 7. – P. 121 – 140.

12. **Bobreshova I.P.,** Popovich E.A. Neobkhodimost' ispol'zovaniia aktivnykh metodo vobucheniia pri podgotovke bakalavrov [Elektronniy resurs] [Necessity of use of the active methods of training for bachelors [electronic resource] – [http://conference.osu.ru/assets/files/conf\\_info/conf9/s13.pdf](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s13.pdf).

13. **Naumova N.** Gladkova L. Ispolzovaniemetoda case-study v prepodavanii ekonomicheskikh distsiplin v vysshikh uchebnykh zavedeniakh [Use of the Method Case-study in Teaching the Economical Disciplines in the Higher Education Institutions] / M. Naumova, L. Glakova // Humanization of the educative process: collected scientific works/ [under ed. of Prof. V. I. Cypchenka]. – Spec. Ed. 8. – Part II. – Slov'iansk : SDPU, 2012. – P. 60 – 68.

14. **Kavinkina I. N.** Metod case-study v obrazovatelnom prozesse VUZa [Method of case-study in the Educational Process of a Higher Education Establishment] [electronic resource]: <http://elib.grsu.by/katalog/158503-344572.pdf>.

15. **Smolianinova O. G.** Keis-metod obucheniia studentov [Case-method of training students] [electronic resource] / O. G. Smolianinova // The materials of the 7<sup>th</sup> Research and Practice Conference “Pedagogic of Development”: <http://ipps.sfu-kras.ru/sites/ipps.institute.sfu-kras.ru/files/publications/57.pdf>.

16. **Ivanchenko O. P.** Delovye igry kak effektivnaia forma podgotovki spetsialistov po profilu “Marketing” [Simulation exercises as an effective form of training experts in the direction “Marketing”] [electronic resource]. – [http://conference.osu.ru/assets/files/conf\\_info/conf9/s13.pdf](http://conference.osu.ru/assets/files/conf_info/conf9/s13.pdf)

17. **Rudenko A. D.** Problemnyi podkhod v obuchenii ekonomicheskimi distsiplinam [Problem-approach in studying economical disciplines] / A.D. Rudenko // Problems of Modern Science and Education. – 2012. – № 3 (13). – P. 47 – 49.

18. **Mikhailova E. A.** Keis I keis-metod: obshchie poniatiia [Case and Case-method: General Concept] / E. A. Mikhailova // Marketing. – 1999. – № 1. – P. 109 – 117.

Шевчук О. Б.

Система економічних ситуаційних завдань як засіб формування професійних компетенцій майбутніх фахівців фінансово-економічного профілю

У статті розглянуто можливості використання системи економічних ситуаційних завдань в професійній підготовці майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку та визначено особливості щодо впровадження цієї системи в освітній процес.

Визначено, що ситуаційна методика активно впроваджується у практику навчання. Метод кейсів, що використовується при викладанні економічних дисциплін, сприяє формуванню загальнолюдських, соціально і професійно значущих якостей майбутніх фахівців фінансово-економічного напрямку, їх здатності адаптуватися до екстремальних ситуацій і приймати оптимальні рішення. Використання системи економічних ситуаційних завдань в навчальному процесі дозволяє сформувати у студентів такі професійні компетенції: інформаційну, комунікативну, управлінську.

З'ясовано, що для ефективності застосування кейс-методу в освітньому процесі слід враховувати його особливості, пов'язані з вимогами до написання кейсів, а також організацією та проведенням занять.

*Ключові слова:* кейс-метод, кейс, фахівці фінансового-економічного напрямку, компетенція.

Шевчук О. Б.

Система экономических ситуационных задач как средство формирования профессиональных компетенций будущих специалистов финансово-экономического профиля

В статье рассмотрены возможности использования системы экономических ситуационных задач в профессиональной подготовке будущих специалистов финансово-экономического направления и определены особенности по внедрению этой системы в образовательный процесс.

Определено, что ситуационная методика активно внедряется в практику обучения. Метод кейсов, используемый при изучении экономических дисциплин, способствует формированию общечеловеческих, социально и профессионально значимых качеств будущих специалистов финансово-экономического направления, их способности адаптироваться к экстремальным ситуациям и принимать оптимальные решения. Использование системы экономических ситуационных задач в учебном процессе позволяет сформировать у студентов такие профессиональные компетенции: информационную, коммуникативную, управленческую.

Выяснено, что для эффективности применения кейс-метода в образовательном процессе следует учитывать его особенности, связанные с требованиями к написанию кейсов, а также организацией и проведением занятий.

*Ключевые слова:* кейс-метод, кейс, специалисты финансово-экономического направления, компетенция.

Information about the author

*Oleh Borysovych Shevchuk* – Candidate of Economical Sciences, Head of the Institute of the Information Society (Kyiv). The sphere of scientific interests includes using informational technologies in teaching economists.

The article was received by the Editorial Office on 04.03.2013  
The article was put into print on 26.04.2013